

3大片区,更新提质快马加鞭

株洲日报全媒体记者/吴楚
通讯员/袁紫君

2023年即将过去一半,株洲城市建设可圈可点。其中,几大产业片区配套建设成效尤为明显。

沉寂一段时间的清水塘片区,在今年5月中旬迎来重磅消息:中车双碳产业园启动建设。项目总规划用地约1000亩,规划建设成为集双碳业务总部、产品研发中心、批量制造基地、检测试验与中试基地等功能于一体的综合性园区,建成后产值总规模预计超过100亿元。开工一个月后,目前项目土方平整基本完成,建设工作正在有序推进。

同样是在清水塘,红色的清水

塘大桥已经飞架江面。大桥主体结构早已完工,大桥已经基本成型,如今正在进行护栏、沥青铺装等桥面施工。施工方介绍,将力争在6月30日举行试通车。

两年前,株洲全面吹响城市更新号角,在当时出台的株洲史上首份城市更新行动计划中,就重点提到,明确“6+N”任务,其中的“N”,即重点片区更新。其中最为人所关注的,便是株洲先进制造业的“心脏”地带——田心片区。

两年来,田心“蝶变”有目共睹。全新田心路通车,窄路变宽,弯路变直,中车株机和株洲所两大轨道交通龙头企业有了顺畅的连接线;九方中学改扩建项目按时交付。

今年,田心片区更新依旧步履

不停。

6月20日,中车株机厂前广场改造项目封顶。项目将新建文化展廊、社区用房、公厕、人才公寓、商超等一系列建筑。让世界级制造工厂有更好的面貌,也让区域公共生活更便捷舒适。

同一天,响田大桥拓宽改造传来消息。第七跨最后一片长17.5米的箱梁在架桥机的牵引下精准落在支座上,此处株洲北站咽喉地带、株洲环线“烦人”堵点,正在全力变宽、变通畅。

与清水塘与田心片区不同,位于绿口区的南洲新城片区是株洲城市片区的生力军。它是城区“南拓”战略腹地,多年建设,这里已经成为坐拥芳纶、PI膜两大

国家级战略材料产业的先进产业片区。

产业拔节而生带来越来越多的人才,于是有了城发·人才公寓项目。项目一期共有5栋公寓,本月会有一栋封顶,9月之前5栋将全部封顶。届时,南洲新城片区产城融合将以更快速度向前推进。

这些项目都事关株洲产业片区空间优化、要素聚集,是株洲打造“三个高地”的基础项目。

市城发集团是这些项目的主要建设者。

“我们必须笃定认识,将专业理念与产业需求相结合,确保项目始终沿着规划方向、进度安排走,助力制造名城幸福株洲建设。”市城发集团相关负责人表示。

全国住房技术交流会上株洲做演讲

株洲日报全媒体记者/吴楚 通讯员/朱建轩 6月18日上午,2023现代科技提升住房品质暨第二届绿色建筑数字科技与健康人居环境营造技术交流会在北京召开,株洲市住建局做专题演讲。

作为第二十届中国国际住宅产业暨建筑工业化产品与设备博览会(中国住博会)的平行交流会之一,本次技术交流会由住建部科技与产业化发展中心主办。

交流围绕“科技赋能好房建设 创新筑就安居生活”专题展开。住建部总工程师李如生、国内外专家学者、地方城市代表、企业、媒体等近200人出席本次交流会。

株洲市住建局局长何安国以《“双碳”目标下株洲市建筑领域的发展与思考》为题展开演讲。演讲对我市建筑领域低碳发展的基础与亮点进行总结,对我市以双碳目标为指引,推进建筑领域绿色低碳高质量发展的下一步工作思路进行

分享。

近年来,株洲市在建筑节能和绿色建筑推广方面取得了一定的成绩,逐步形成了覆盖勘察、设计、施工、绿色建材、装配式部品部件生产、超低能耗被动式技术应用等配套齐全的全产业链。

新增装配式建筑面积和绿色建筑面积占比排名连续三年居全省前列,绿色建筑和绿色城区规模总量保持全省领先。并且在推进绿色建筑发展中,积极探索,主动创新,形成了“早、新、前、全”四大特点。

何安国表示,下一步工作中,株洲市将抢抓新一轮科技革命和产业变革的机遇,聚焦产业支撑,通过重点打造湖南(国际)绿色建造科技博览园,开创“绿色建筑+绿色建造+绿色建材”一体化发展的新模式,高标准推进城乡建设绿色发展,实现城乡建设领域尽早碳达峰,奋力谱写培育制造名城建设幸福株洲新篇章。

湘江干流株洲段自然资源统一确权登记进入成果验收阶段

株洲日报全媒体记者/吴楚 日前,市资规局召开湘江干流株洲段自然资源统一确权登记成果验收会议,标志着,湘资沅澧“四水”湘江干流株洲段的自然资源统一确权登记工作进入成果验收阶段。

会议对登记成果中的登记单元、所有权界线、相关权利和许可信息,以及公共管理信息等相关情况与市生态环境、水利、农业农村、林业等相关职能部门进行了核实确认。

据悉,为贯彻落实《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》提出的“对水流、森林、山岭、草原、荒地、滩涂等自然生态空间实行统一确权登记”指示精神,按照《湖南省自然资源厅关于做好湘资沅澧“四水”干流自然资源统一确权登记的函》相关工作要求,市资规局配合项目实施单位省第三测绘院,对株洲段包括天元区、产

湖区、石峰区和绿口区境内96千米范围内的湘江干流,以及依托湘江建设和划定的株洲航电枢纽和鲢鱼保护区,开展了地籍调查核实和登记单元规划工作。

项目自2022年9月启动以来,截至目前,已完成地籍调查成果核实和登记单元规划工作,其中共规划登记单元2个(包括湘江干流1个、鲢鱼保护区1个),所涉自然资源类型水流5357.22公顷,森林123.91公顷,草地31.67公顷,湿地258.80公顷,荒地0.49公顷,共计图斑996个,面积5772.09公顷。

“下一步,我们将全力配合省厅、省第三测绘院,加强与市相关职能部门对接,完成地籍调查成果确认及后续的数据建库工作。同时进一步积累自然资源统一确权登记工作经验,为我市今后的自然资源统一确权登记工作打下坚实基础。”市资规局相关负责人表示。



清水塘大桥“浮出水面”,即将试通车。吴楚/摄

河长·在线

责任编辑:刘小波 美术编辑:邱鹏 校对:谭智方

数万群众成为管水护水主角

天元区构建全民治水大格局

株洲日报全媒体记者/俞强年
通讯员/文柳

让群众成为管水护水“主角”,水环境治理才能长治久清。

走访天元区的大小河湖,总能看到一个个身穿红色或蓝色马甲的身影,他们是民间河长。这两年,天元区探索官民共治河湖新模式,搭建全民护水平台,让群众成为水环境管护的主力军,全面建设人水和谐幸福城。

一条条河流激荡着碧透的浪花,一名名民间河长用实际行动守护着家乡的幸福河。万丰湖升级为“国家水利风景区”,湘江河西风光带、杨柳湖成为全省“美丽河湖”。

政府引导全民治水

6月5日下午,天元区四桥上下游1000米河段,60余名学生、家长以及社会各界爱心人士身穿红色马甲,手提垃圾袋,沿着湘江仔细清理岸边垃圾、枯枝杂草以及河面漂浮物。经过民间河长辛勤努力,湘江两岸更净更美了。

这是天元区全民治水的一个缩影。该区面向社会招募民间河长,从中选拔并组建了一支责任心强、经验丰富的河长助手队伍,还设立志愿者联络办公室,开创“河我一起”志愿服务平台,让广大群众参与到河湖管护的工作中来。

天元区辖区内湘江干流48公里,大小支流60条、水库25座、山坪塘5200余口,河流分布较广,河湖管理保护任务重。为了让河湖保护长治久清,该区探索官民共治的新模式,覆盖责任监管的“真空”地带。

一方面,各级河长积极履行河长职责,在巡查河道时发现问题,立即交办要求按照“一单四制”整改到位;各河委会成员单位戮力同心,严肃查处非法围垦、非法采砂、违规建筑等破坏河湖行为;“河长+警长”“河长+检察长”等机制保驾护航,有效破解了河湖生态治理难题。

另一方面,该区积极引导公众参与,发动“民间河长”力量监督管护。通过村规民



民间河长在湘江边开展净滩活动。通讯员 供图

约,将保护环境、禁止垃圾入河等内容写入村规民约,规范村民保护水环境行为;充分发挥志愿者团体和群众的监督作用,把公众从旁观者变成环境污染治理的参与者和监督者,进一步提高了全社会河湖保护责任感和参与意识。

解决河湖问题2000余起

民间河长巡河发现问题,都能向天元区河长办及时反馈。区河长办也会经常邀请河长助手一起到现场查看问题,共同提出针对性整改建议。

64岁的张纪湘是一名退休女职工,也是天元区河长制工作的一名河长助手。她不论严寒酷暑,每天都坚持“找茬”。在她的带领下,越来越多的市民加入到民间河长队伍行列,跟着河长助手一起参与到河湖治理保护工作中。

为了能有效激活民间自治的能力,天元区成立河长制志愿者联络办公室,持续向社会招募民间河长,建立“天元区河长助

手”“守望生态天元监督群”等护河微信群,建立起民间河长与政府部门联合治水的长效机制。

以湘江天元段为阵地,以乡镇(街道)为单元,该区分区域分行业选拔出20名常驻河长助手,牵头组织开展志愿活动;在已招募的河长助手中,按区、乡镇(办事处)、村(社区)分级组成三级联络网,及时有效传递河湖环境信息。该区经常开展河长助手培训,不断提高河长助手水环境保护水平。

群众是河湖管护宣传员。河长助手带动发展各类志愿者团体,发放宣传手册、节水小常识50000余份,将河湖保护知识、相关法律法规、环保理念带入千家万户,渗透社会各个层面,以实际行动影响和带动2000余人常态化开展“清河净滩”“河湖净月”活动,引发护河热潮。

群众也是护河监督员。河长助手引导100余名环保志愿者、热心群众加入,充当护河“啄木鸟”,分区分段不定期组织开展志愿

巡河反馈活动,对辖区水域岸线管理、水污染防治、水环境治理进行监督,对破坏河道、污染水体行为进行举报,助力行政河长动态监管河湖环境。针对突出问题,区河长办采取“一单四制”交办整改,形成群众有举报,部门有回应,问题有整改闭环链,有效解决大小河湖问题2000余起。

“河我一起”吸引万余粉丝

参与河湖保护可获积分,积分可换取奖品……2021年,天元区开创的“河我一起”巡河治河“新模式”,广受好评,得到省河长办点赞和推广。

“河我一起”是该区“新区志愿”App平台上的一个志愿服务活动专栏,是公众参与护水行动的便捷通道。这个由官方与民间线上信息共享治水平台,简化了河湖保护活动组织流程。通过线上灵活简便招募、管理、激励志愿者,天元区精准高效组建起一支护河队伍。

来自企事业单位、社会团体、学校学生、环保人士等社会各方面热心市民纷纷进入该平台,目前已吸引辖区近3万居民的关注和参与。居民发现问题,可在线上上进行巡河反馈问题、参与巡河护河等志愿活动。前端线上上传河湖问题线索,区河长办后台分配任务,职能部门线上接收反馈涉河湖突出问题,形成高效便捷官民共治长效机制。

该区设立参与有奖机制,激发群众护河热情。在平台“打赏超市”设立志愿活动有奖兑换机制,参与“河我一起”护河行动者获取相应活动时积分(标准为1积分/小时,1积分/问题),增强参与感。巡河护河积分可线上兑换换医疗、教育、生活用品、美食等物品,鼓励群众参与宣传水知识、水文化。

“河我一起”专栏上线以来,便成为“新区志愿”平台热门栏目。截至目前,各类社会团体志愿者在平台组织开展“世界水日、中国水周”、世界地球日、河道净滩等大型志愿活动15起,共10000余人参与其中,日常志愿巡河护河共计发起4500余次,反馈整治河湖问题共400余起,全民护水爱水成新常态。

水利项目建设半月一调度

株洲日报全媒体记者/俞强年 通讯员/李铁玉 刘小花 6月16日,我市召开全市水利“项目攻坚年”调度会议,要求相关部门紧盯目标任务,狠抓工作落实,以实干实绩,为我市经济社会高质量发展贡献水利担当。

今年,全市已安排或已明确资金计划的水利建设项目共31个(小型病险水库除险加固工程以县为单元打捆),其中市管项目3个,县管项目28个。我市实行“半月一调度、一月一通报、一季一评估”的常态化调度机制,倒排工期,挂图作战。

会上通报了水利项目攻坚年5月份任务完成情况。各县市区水利(农业农村)部门和酒埠江灌区、官庄水库管理单位负责人汇报了项目推进情况。市水利局相关领导及业务科室就相关单位会上提出的问题作了现场解答。

会议要求,各单位要切实增强工作的责任感和紧迫感,紧盯目标任务,主动作为、真抓实干,真刀真枪破解难点,加快推进水利项目建设。要保质保量完成好通感图斑核查工作及河长制相关工作。

会议明确,我市将严格执行负面清单管理制度,督促各地切实加快投资计划执行进度,扎实推进今年水利建设工作,确保年度建设任务如期保质圆满完成。

各部门积极防范端午强降雨

株洲日报全媒体记者/俞强年 通讯员/肖烈 刘小花 6月22日,市区、醴陵、攸县、茶陵暴雨,炎陵中到大雨。目前全市监测预警平台及监测站点未发现异常。

据气象部门预测,23日,攸县、茶陵暴雨,其余地区中到大雨;24日,北中部暴雨,局地大暴雨,南部大雨。

21日8时至22日8时,全市共241个监测站降雨,47个站点超过50毫米,点雨量最大为绿口区永丰村133.8毫米。湘江、浏江、溁水均未超过警戒水位。绿口区龙潭水库,醴陵市古塘、丰泉水库出现溢洪。

为应对端午强降雨防范工作,各级政府召开防汛会商调度会,对强降雨防范进行部署安排。市旱灾防御事务中心与气象、水文部门加强了常态化每日天气形势会商研判,密切关注天气变化,加强监测预警预报,发布山洪灾害气象预警。市县水利部门坚持领导带班24小时值班值守,保持汛情信息畅通。